

Konference k aktuálnosti změn Ústavy ČR

Jan Filip

PrF MU v Brně ve spolupráci s MPÚ MU a Nadací Konráda Adenauera uspořádala 24. 11. 1999 konferenci na téma: „Aktuálnost změn Ústavy ČR“. Téma aktuální nejen podle názvu přilákalo nebývalou účast odborníků z vysokých škol v ČR a SR a poslanců a senátorů ze všech parlamentních stran. Konference připadla shodou okolností do doby, kdy začala PS projednávat poslanecký návrh změn Ústavy ČR (Tisk č. 359). Proto byla pozornost věnována nejen obecnějšímu pohledu na problematiku změny Ústavy ČR tváří v tvář výzvam 21. století (úvodní vystoupení J. Filipa z PrF MU, který v této souvislosti zmínil změny v povaze státu, vliv nadnárodního práva a mezinárodního práva, vytváření evropského standardu právních úprav, význam práva jiných států pro výklad práva ČR, střet pluralismu a neokorporativismu, vliv vědy a techniky na právo, ideu trvale udržitelného politického rozvoje), nýbrž i předloženému návrhu (vystoupení poslanců K. Kühnla a J. Zahradila a dále V. Šimíčka z PrF MU k potřebě ústavních změn, poslance I. Langeru k principům poslaneckého návrhu, ředitelky Parla-

mentního institutu J. Syllové k pokusům o změnu Ústavy ČR, A. Gerlocha z PrF KU k problematice dělby moci). Řada vystoupení byla zaměřena konkrétně např. na mezinárodněprávní deficit Ústavy ČR (J. Malenovský z MZV, V. Schorm z Úřadu vlády), na postavení Senátu (poslanec D. Matulka předložil návrh, jak dosáhnout jeho zrušení, J. Kyse-la naopak zdůraznil význam Senátu jako pojistky). V diskusi k jednotlivým vystoupením byla diskutujícími (kromě referentů též J. Hřebejk, V. Mikule, P. Pitthart, Z. Koudelka, M. Klíma, L. Cibulka) formulována celá nových podnětů pro změny (způsob volby a povaha rozhodnutí Ústavního soudu, procedura změn ústavy, změna postavení předsedy vlády) a rovněž tak byly odhaleny některé dosud nediskutované slabiny Tisku č. 359 (např. propojení s dalšími zákony, neproveditelnost způsobu navrhování Bankovní rady při počtu 7 členů). Hlavním dokumentem o průběhu konference by měl být sborník, který má v brzké době vyjít a který by měl vzešlé návrhy shrnout.